
Poleg rednih publikacij bi hotela letos 
Mladinska Matica doseči m.kaj, česar našrf 
mladinska knjižna produkcija doslej ni zrno* 
gla. To je mladinski list, ki bi šel v slednjo 
slovensko vas, takorekoč v slednjo našo 
hišo. 

Rekli boste: saj smo imeli in imamo 
mladinskih listov, čemu je treba novih? Da 
imamo jih, a kako daleč sega njih moč? 
Osnovne šole same imajo v Sloveniji nad 
130.000 šolodolžnih otrok. Kaj pomeni m'a* 
dinski list, kakor n. pr. »Zvonč.k« z ozirom 
na to število, če je izhajal v 2500 izvodih? 

Morda ugovarjate, češ, ako ni več na* 
ročnikov za tak list, ji. to znamenje, da ne 
obstoji zanj nikaka potreba. Dejstvo pa Je, 
da imamo krizo knjige. Knjiga je postala 
tako draga po vojni, sredstva iza preživljanje 
tako tesna, da se je število kUpovalcev knj'ig 
silno skrčilo. S tem so se na široko odprla 
vrata analfabetizmu v široke plasti naroda 
s tam se uničila možnost vzgojnega vpliva* 
nja potom plemenitega čtiva med mladino, 

Mladinski list* 

s tem se je pieprečila najlepša zabava, ki jo 
daje knjiga človeku. Z drugo besedo: oško* 
dovala se je ljudska kultura v širokih masah, 
na katero smo bili Slovenci vedno najbolj 
in upravičeno ponosni. 

Odbor Mladinske Matice je imel vse to 
pred očmi iz prvega zač.tka, ko je pričel 
svoje pionirsko delo za mladino. Dvoje ga 
je vodilo pri zasnovi Mladinske Matice: naj 
bi se nabavila mladini res dobra knjiga in 
naj bi bila poceni. 

Dobro knjigo je mogoče dobiti, če se 
plača delavcu književniku vsaj toliko, koli* 
kor j . treba, da ima v svojem dnevnem boju 
za obstanek prostega časa za zamišljenjie in 
izvršitev umetniškega dela. Kdor je pred 
Mladinsko Matico odločal o usodi mladin* 
Sike književnosti pri nas, ni imel smisla za to. 
Ceneno knjigo pa je mogoče doseči s tako* 
zvano industrializacijo, če se torej čim bolj 
znižajo proizvodni troški. To je izvedljivo s 
tiskanjem velikega števila izvodov. 

Rešit.v tega poslednjega vprašanja je 
ležala za publikacije Mladinske Matice v ro* 
kah oiganiziranega učiteljstva. Če bo to raz* 
umelo krizo slovenske mladinske knjige, če
ta o razum J o vso škodo te krize zalljudsko kul* 
turo — tako je sklepal odbor Mladinske Ma* 
tiče — bo mogoče odpomoči velikemu zlu. 

Lahko rečem, da je bila večina učitelj* 
stva ž; ob rojstvu Mladinske Matice popol* 
noma v svesti si (za kaj gre. Učiteljstvo je 
šlo na delo, doseglo velike uspehe in položilo 

* To poročilo se je imelo podati pri 'e* 
tošnji delegaciji, a je odpadlo radi časa. 

temelj važni kulturni ustanovi. Veličina 
uspeha se je pokazala posebno v drugem 
letu, ko je odbor mogel začeti resno razmiš* 
Ijati o lednem izdajanju mladinskega lista, 
lista, ki bi šel vsak mesec v 20 000 do 25.000 
izvodih med slovensko mladino. Moč učitelj* 
skega podrobnega dela je dala odboru Mla* 
dinske Matice pogum, da se je lotil novega, 
važnega vprašanja. 

Naša stanovska organizacija je izdajala 
»Zvonček«. Dasi jo bil list po izboljšanem 
gospodarstvu v organizaciji aktiven, vendar 
je bil njegov efekt malenkosten, če pomisli* 
mo na njegovo nizko naklado. Z nizko na* 
klado tudi ni imel sredstev (za svoje pove* 
čanje in izboljšanje. 

Lanska delegacija v Celju je nadaljno 
usodo »Zvončka« prepustila Mladinski Ma* 
tiči. Odbor je kmalu prišel do zaključka, da 

•ž njim ni mogoče dalje. Sklenil je, da od* 
kllioni vsakršno njegovo saniranje. Pač pa je 
bil odbor pripravljen izdajati neodvisno od 
»Zvončka« nov mladinski list, ki bi bil tako 
vsebinsko kot gmotno postavljen na nove 
temelje. Vodilni načeli sta isti kot pri publi* 
kacijah Mladinske Matice: ceneno in dobro, 
zdravo čtivo. 

Najbolje bi bilo, če bi izdajali list tako, 
da' bi prišla vsaka številka po 1 Din. Za en 
dinar bi mogli nuditi mladini 1 % tiskovne 
pole gradiva — isto kot doslej »Zvonček« 
— ako bi dosegli 25 tisoč naročnikov. Če 
pomislimo, da je stala »Zvončkova« mesečna 

številka trikrat toliko, vidimo ogromno 
ugodnost visok; naklade. Vsekakor je 25 ti ' 
soč naročnikov številka, ki je dosegljiva le 
s požrtvovalnim trudom učiteljstva in z do* 
bro kvaliteto lista. 

Rezultati dela za Mladinsko Matico da* 
jejo upanje, da je mogoče »zbrati tako visoko 
število naročnikov, kakor je potrebno za 
ustanovitev mladinskega lista. S ceno me* 
sečne številke en d i n a r bi napravili list 
pristopen tudi najsiromašnejšim, ki si danes 
niti časnika ne mon.jo kupiti za 1 Din. Ako 
pomislimo, da bi se ta dinar pobiral vsak 
mesec sproti, je jasno, da bi bilo izbiranje 
uspešneje kot za publikacije Mladinske Ma* 
tiče poleg tega bi pa izključevali s pravo* 
časno ugotovitvijo mesečne naklade vsakršni 
večji riziko. Kot prav poseben uspeh je tre* 
ba navajati tekom dveletnega obstoja Mla* 
dinske Matice, da je bil denar za letne pu* 
blikacije zbran skOro popolnoma že p'red 
pričetkom tiskanja knjig. To pomenja solid* 
nost. realnost ustanove. 

Gotovo je,, da je ustanovitev, realizacija 
in razvoj mladinskega lista mogoča \v pod 
pogojem, da je cena najnižja. S ceno enega 
dinarja je še najverjetneje, da se doseže po* 
trebno število naročnikov. Če pa dosež>. mo 
to, bo mogoče že' v doglednem času list Se 
dvigniti in razviti. Pri Mladinski Matici se 
je takoj pokazalo, da so mogoče lepe raz* 
vojne možnosti ako je ustanova le fundira* 
na, ako se ji le zagotovi obstoj. 



Po poskusu </. Mladinsko Matico je mo* 
goče misliti na ustanovitev mladinskega h* 
sta, ki gre v des. ttisoče. Pribiti pa je treba 
da je učit.ljstvo danes edino, ki zmore kaj 
takega. In ker zimore, je tudi dolžno storiti 
v korist svojega naroda vse, da se list pokli* 
če v življenje. Mladinski list, kulturna usta* 
nova vse mladine našega naroda, tudi najsi* 
romašnejlših plast., je v rokah organiziranega 
slovenskega ' učiteljstva. Če naj tak list 
vzniknc, če naj mladini omogoči nekoliko 
v.č deleža na pridobitvah kulture, gmotne in 
srčne če naj gre — ker dober in poceni — 
v vsako slovensko hišo, mora izpregovoriti 
učit. ljstvo svojo besedo tako kakor jo je 
izpregovoiilo, ko je realiziralo Mladinsko 
Matico. 

Mladinski list se ne realizira v delega* 
ciji, če bi bil sklep še tako enodušen, da se 
mora ustanoviti. Ne. Besede so prazne, če 
ni dejanj učiteljstva. Mladinski list bo vstal, 
če boste šli. na delo po društvih in, po vaseh 
t vsem ognjem in z vso voljo. Vse organizi* 
rano članstvo se mora prepričati, kako nujno 
je naša mlailina potrebna lista, ki hoče biti 
obenem ljudski list. Pri pivem društvenim 
zborovanju novega poslovnega leta se Je 
treba zavzeti za ustanovitev listar pri vseh 
naslednjih pa nadaljevati kampanjo z žila* 
vostjo, dokler ne preprčat . slednjega izmed 
organiziranega članstva kaj je njegova dolž* 
nost. Če pojde volja učiteljstva skozi vse 
kraje, .kiji.r delujete' morete doseči zmago 

tudi v tem vprašanju, morete doseči ono 
število naročnikov, ki je potrebno, da se 
ustvari list po določenem projektu. Ni dvo* 
,ma, da tao odločila vaša vera v dobro stvar, 
vera, k'i vem daje moč fza dosego novega 
uspeha v delu za mladino našega ljudstva. 

Odbor Mladinske Matice bo v bližnji 
prihodnjoisti storil vse, kar je potu.bno, da 
da akciji i/edostni poudarek', da vzdrži živo 
propagando za list do trenutka, ko se po
kaže, da smo uspeli. Istotako spregovori v 
eni prvih številk stanovskega glasila podrob* 
laeje tudi o programu, oziroma vsebini lista. 

J. P. 



Kmetsko 
nadaljevalno Šolstvo. 

UVODNI IN METODIČNI TEČAJ ZA 
UČITELJICE IN UČITELJE GOSPODINJ* 
(SKO= IN KMETSKO*NADALJEVALNIH 

ŠOL MARIBORSKE OBLASTI. 
Oblastna samouprava mariborske oblasti 

priredi za učiteljice in učitelj., gospodinjsko* 
in kmetsko*nadaljevalnih šol dvotedenski 
uvodni in metodični tečaj. Za učiteljice se 
/bo uvodni 'tečaj vršil od 26. avgusta do 
6. septembra 1929. v zavodu šolskih sester v 
(Mariboru, za učitelje pa od 2. septembra do 
13. septembra 1929. na oblastni vinarski tn 
sadjarski šoli v Mariboru. 

Tečaj ima namen razgrniti ves problem 
slovenskega kmetskega vprašanja, udele* 
ženke(ce) uvrsti v miselnost in življenje slo* 
venskega kmeta, v način občevanja s kmet* 
iskim ljudstvom, v organizacijo gospodinj* 
sko* (kmetsko) nadaljevalnega šolstva ter 
metodično obdelati vso snov za imenovane 
šole. 

V tečaj se. bodo sprejcmali(v) v prvi 
vrsti oni gg. učiteljice), ki so že poučevali(e) 
na kmetsko* (gospodinjski) nadaljevalni šoli, 
pa še nimajo^uvodnega tečaja, nadalje uči* 
telji(ee), ki imajo že strokovni tečaj, oziroma 
se ga udeležujejo in končno uČitelji(ec) ki 
imajo ljubezi.n do kmetskega stanu ter za* 
nimanje in veselje do vzgoje odrasle kmet* 
ske mladine in ki so službovali(e) najmanj 
pet i1, t na podeželskih šolah. 

Prošnje, kolkiovane s kolkom za 5 Din, 
se vpošljejo potom šolskega upraviteljstva 
neposredno komisarju oblastne samouprave 
mariborske oblasti najkasneje do 17. avgusta 
1929. Prošnjam sjrj priloži službena razpredel* 
niča ter se v prošnji navede, ali prcsilee(ka) 
potrebuje dopust in ali reflektira na stano* 
vanje in brano v omenjenih zavodih. 

Popolna oskrtfc r'.a v :marski■ "i: li bo stala 
300 Din, v zavodu šolskih sester pa 330 Din; 
dve tretjini te vsote bo plačala oblastna sa» 
mouprava. 

V smislu § 6. 1 pravilnika za nadalje* 
valne šole mora imeti vsak vodite!j(ica) 
uvodni in strokovni tečaj. 

Komisar oblastne samouprave mariborske 
obJasti: 
Dr. Josip Le/skoVar 1. r. 


